



# 再插话，就关掉你的麦克风

## 特朗普和拜登首场辩论后，主办方考虑修改规则

本报讯 当地时间9月30日，负责主办总统候选人电视辩论的美国总统辩论委员会发表声明说，鉴于今年首场总统候选人辩论的情形，将对后续辩论做规则修改，以确保更有序地进行辩论。据消息人士透露，有关规则变化包括关掉插话者的麦克风。

美国总统辩论委员会在声明中说，首场辩论的情形清晰地表明，应针对后续辩论的形式增加额外的结构性规定，以确保更有序地讨论相关议题。该委员会感谢了首场辩论主持人、福克斯新闻频道的华莱士“所表现出的专业精神和技巧”，并表示“打算确保为余下的辩论准备好维持秩序的其他工具”。为此，该委员会将仔细考虑规则修改方案，并很快予以公布。

9月29日，谋求连任的特朗普和民主党总统候选人拜登在俄亥俄州克利夫兰进行了首场电视辩论。约90分钟时间里，双方就联邦最高法院大法官提名、“奥巴马医保”、新冠疫情和疫苗、经济和就业、种族问题、选举公正性等美国选民关心及争论较多的问题展开辩论。

根据双方竞选团队一致认可的辩论规则，两位候选人应就辩论主持人选择的6个辩题进行辩论，每个辩题时长15分钟。主持人以一个问题开始每个环节，特朗普和拜登各用2分钟回答，再展开互辩。主持人设法引导进行更深入的讨论。

在首场辩论中，特朗普不停地打断拜登发言，拜登则用激烈言辞予以回应。主持人华莱士多次试图调停两人争吵，甚至一度被特朗普当成辩论对手。美国媒体和分析人士普遍认为，场面混乱是首场辩论的突出特点。就连华莱士本人在事后接受《纽约时报》采访时也说：“我做梦也没想到辩论会失控到这种地步。”

有报道称，一名与该委员会关系密切的消息人士告诉美国全国广播公司电视台，目前还没有就有关改变做出最终决定，但正考虑如果有候选人违反规则，就关掉他的麦克风。此外，《纽约时报》也援引两名了解该委员会讨论情况的人士透露，该委员会正考虑包括以下几种在内的调整方式：设置新的发言时间，以取代传统形式上双方自由辩论的开放性环节；赋予主持人关闭候选人麦克风的权力；通过强制方式把插话的候选人的发言时间转交给对手，以惩罚违反规则者。

有关消息很快获得两位总统候选人回应。拜登告诉记者，他支持改变辩论形式的想法。他在俄亥俄州接受采访时谈及辩论中特朗普的表现时指责说：“他不仅不断攻击我和我的家人，还攻击了主持人。”然而，特朗普连任竞选团队发言人默托表示：“他们这么做只是因为，他们的人遭受了打击。”而特朗普本人更是在社交媒体“推特”上发文讽刺：“(不如)试着找个新主持人和更聪明的民主党总统候选人！”

美国总统辩论委员会是一个跨党派的非营利机构，负责主办四年一度的美国总统和副总统候选人电视辩论。今年美国总统候选人共进行三场电视辩论，第二、三场辩论将分别于10月15日和22日在佛罗里达州迈阿密和田纳西州纳什维尔举行，唯一一场副总统候选人辩论将于10月7日在犹他州盐湖城举行。

据新华社·环球网



今年美国大选总统候选人首场辩论会场。 新华/路透

## 马克龙“炮轰”土耳其

9月30日，法国总统马克龙在访问拉脱维亚期间告诉记者，土耳其就纳卡局势的“好战言辞”是在怂恿阿塞拜疆夺回对该地区的控制权。马克龙说：“我注意到土耳其发表了一些(支持阿塞拜疆的)政治宣言，我认为那些话轻率且危险。法国极度关切土耳其散布的好战信息。”

阿塞拜疆和亚美尼亚9月27日上午开始在纳卡地区交火，相互指责对方挑起冲突，两国领导人均表示无法和谈。纳卡冲突爆发后，土耳其政府称“是时候结束亚美尼亚对阿塞拜疆领土的占领”，暗示可能向阿塞拜疆派兵。不过，马克龙承认，现阶段没有证据表明土耳其正直接介入纳卡冲突。

马克龙说，他想告诉亚美尼亚，法国会就纳卡冲突发挥作用。法新社解读，这番话似乎是向亚美尼亚表示支持。马克龙说，他打算尽快与俄美领导人通电话，讨论纳卡局势。

阿塞拜疆和亚美尼亚位于南高加索地区，曾经是苏联加盟共和国。纳卡地区位于阿塞拜疆西南部，居民大多是亚美尼亚族人。苏联解体后，阿塞拜疆和亚美尼亚为争夺纳卡地区开战，亚美尼亚占领了纳卡地区及其周边原属阿塞拜疆的部分领土，两国1994年达成停火协议，但双方一直因纳卡问题处于敌对状态，武装冲突时有发生。

法国、俄罗斯和美国是欧洲安全与合作组织(欧安组织)明斯克小组的共同主席国。明斯克小组1992年设立以来，纳卡问题不同级别谈判在这一小组框架内陆续举行，但未取得实质性进展。

## 土耳其力挺阿塞拜疆

土耳其外长恰武什奥卢9月30日指责马克龙支持亚美尼亚“占领”阿塞拜疆领土。他告诉土耳其阿纳多卢通讯社记者：“马克龙不关心阿塞拜疆的领土，他向亚美尼亚展示团结表明他支持占领。”当记者问及土耳其是否已向阿塞拜疆派兵时，恰武什奥卢说，“无论在战场上还是在谈判桌上，我们都会全力支持阿塞拜疆”，但阿塞拜疆现在有能力依靠自身力量应对。

亚美尼亚国防部发言人斯捷潘尼扬9月29日说，土耳其一架F-16战机当天在亚美尼亚领空击落一架亚美尼亚苏-25战机。阿塞拜疆和土耳其都予以否认，但亚美尼亚9月30日在政府官网上传照片，称那是土耳其战机击落的亚美尼亚战机残骸。法新社解读，土耳其一旦直接介入纳卡局势，将意味着冲突严重升级。

亚美尼亚国防部高级官员奥瓦尼相9月30日表示，阿塞拜疆已向土耳其空军转交了进攻纳卡地区的行动指挥权。他说，9月30日有一架土耳其空军E-7T预警机盘旋在土耳其东部靠近亚美尼亚的埃尔祖鲁姆和卡尔斯上空，指挥土耳其战机和阿塞拜疆战机的行动。

## 阿塞拜疆的唯一条件

俄罗斯外长拉夫罗夫9月30日分别同阿塞拜疆外长巴伊拉莫夫和亚美尼亚外长姆纳察卡尼扬通电话，讨论纳卡冲突问题。他表示，俄方致力于通过政治外交手段解决纳卡冲突，愿提供相关沟通平台。

俄外交部声明说，俄方将继续与欧安组织明斯克小组其他共同主席国一道开展调停努力，致力于通过政治外交手段解决纳卡冲突。俄方愿为组织相关沟通提供平台，包括举办阿塞拜疆、亚美尼亚和俄罗斯三国外长会议。拉夫罗夫当天还应约同欧盟外交与安全政策高级代表博雷利通电话，讨论纳卡冲突问题。

阿塞拜疆总统阿利耶夫9月30日强调，一直以来阿亚两国关于纳卡地区的谈判形式没有成果，因此没有必要进行对话。他说，亚美尼亚从纳卡地区撤军是阿塞拜疆的唯一条件，只有满足该条件阿塞拜疆才会停火。同时，阿利耶夫称，阿塞拜疆能够独立完成作战任务，不需要外国军事力量的帮助。阿塞拜疆国防部当天宣布，继续在纳卡地区发动攻势。阿塞拜疆国防部指责亚美尼亚在冲突中使用了“圆点-U”战术导弹。对此，亚美尼亚予以否认。

## 美国咋介入值得关注

俄罗斯作为南高加索地区影响力最大的国家，与亚美尼亚长期交好，关系紧密。同时，俄罗斯在经济、能源和军事方面又与阿塞拜疆广泛合作。俄罗斯不愿见到亚阿关系失控，也不想给其他国家介入地区事务以借口。纳卡冲突爆发后，俄总统普京与亚美尼亚总理帕希尼扬两次通话。外界认为，俄罗斯的斡旋可能成为纳卡冲突降温的突破口。

欧盟正致力于将阿塞拜疆的里海天然气经“南部走廊”输送至欧洲，以推动能源多元化战略，也不希望南高加索地区局势陷入动荡，影响其未来的能源安全。德国总理默克尔9月28日分别与帕希尼扬和阿利耶夫通话，强调两国应立即停火、回归谈判。至于美国，一些分析师说，阿塞拜疆这次之所以采取行动，是因为其认为美国已对解决纳卡冲突失去兴趣。也有评论称，美国多年来以地缘政治博弈为抓手，搅弄欧亚地区局势，遏制俄罗斯的地区影响力。美国如何介入纳卡冲突，以及如何与其他大国互动值得关注。

中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员姜毅说，从过去几十年的经验来看，俄罗斯、欧盟的政策选择余地都不大。而美国一直对纳卡地区关注度有限，能发挥作用的空间也较为有限，如果贸然行动，可能会得罪其中一方，让自身在该地区的利益受损。“纳卡问题过去30年都没解决，我不相信未来10年能有起色。它会一直悬而未决，即使这次实现停火，也不过是未来几年重新爆发前的一次喘息。”

据新华社·央视新闻·上观新闻

当地时间9月30日，土耳其外长恰武什奥卢说，土耳其将用一切办法帮助阿塞拜疆应对与亚美尼亚的冲突。他指认法国总统马克龙支持亚美尼亚“侵占阿塞拜疆领土”。亚阿两国就纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)地区有主权争议，两国在这一地区的冲突9月30日进入第四天。马克龙当天早些时候说，土耳其的“好战言辞”是在怂恿阿塞拜疆夺回纳卡地区控制权。



# 纳卡这道伤口，难愈合

## 土法爆发口水战，俄欧美调停空间有限

这是9月29日在阿塞拜疆靠近纳卡地区边境的塔塔尔地区拍摄的在冲突中受损的房屋。

新华社发